

## Празднуют и спортсмены

10 августа—День физкультурника. А 9 августа в 11 часов в зале заседаний районной администрации соберутся спортсмены на собрание. На нем будут подведены итоги спортивного года, награждены лучшие спортсмены. Для встречи со спортсменами приглашены руководители отделов администрации района.

Все желающие смогут высказать свое мнение по поводу спортивных проблем, обменяться мнениями, получить ответы на наболевшие вопросы, касающиеся развития спорта в нашем районе.

Областная администрация проведет торжественное собрание, по-

священное Дню физкультурника, 8 августа в Кемерове, в здании филармонии. На это мероприятие приглашена делегация из пяти человек от Яйского района. На собрании будут присутствовать многие легендарные личности Кузбасса — мастера спорта, чемпионы России и Олимпийских игр.

## И воду воруют

В районе 24 организаций, предприятия и хозяйства пользуются водой из скважин и во-

дозаборов. Но лишь семь из них имеют разрешение на водопользование. Остальные

просто воруют воду из недр, не имея представления о ее качестве.

## Чем богаты...

В последнее время предприятия и хозяйства района все чаще погашают пеню в Пенсионный фонд России по Кемеровской области взаимозачетами. Вот и в июле для центра социальной помощи населению КСХП «Улановское» выделило 440 кг сливочного масла. Часть масла оставлена на тер-

ритории Улановского Совета, и его распределяют среди одиноких малообеспеченных пенсионеров и инвалидов.

Работники центра социальной помощи очень довольны отзывчивостью руководителей хозяйств.

А вот совхоз «Майский» рассчитался с Пенсионным фондом простынями, которые также

распределяют среди малоимущих и инвалидов.

Работники центра социальной помощи очень довольны отзывчивостью руководителей хозяйств.

Татьяна БАРАНЧУКОВА, заведующая службой помощи.

## С днём рождения!

Поздравляем дедушку ПИЛЮГИНА Илью Павловича с 60-летием!

Сегодня вспомни все, что есть хорошее. Пускай желания исполняются навек. Пусть юбилей стучится в дверь непрощенно. Тебя мы любим, дорогой наш дед. От всей души желаем счастья, здоровья, смеха и добра, И чтобы бедам и ненастям Закрылись двери навсегда.

ЮЛЯ, ЖЕНЯ, ВИТА, ЛЕНА.

Поздравляем дорогих папу и маму НОВИЦКИХ Ивана Ивановича и Валентину Ефимовну с днем рождения!

От всей души желаем вам здоровья, подольше пожить вместе с нами. Будьте счастливы! ЗЯТЬ, ДОЧЬ, ВНУЧКИ.



## Новости

ТОЛЬКО с 29 июля по 2 августа в райсобес обратилось 108 пенсионеров за разрешением отовариваться в магазинах товарами первой необходимости в счет задерживаемой пенсии.

ВЫСТАВИВ окно в квартире жительницы ул. Авиационной в Я., преступники украли у хозяйки запасы варенья.

В ЗАПАДНОЙ Сибири в ее южных районах в августе среднемесячная температура ночью 11–16, днем — 25–30. В конце месяца — на 5–6 градусов прохладнее. Дождливых дней немного.

4 АВГУСТА вечером в Я. из гостиницы АО «Яйлес» были похищены телевизор и две антенны. Сотрудники милиции установили вора, им оказался молодой человек, который проживает недалеко от гостиницы. Похищенное у него изъято.

ВЕЧЕРОМ 3 августа из дома пенсионера, который живет на ул. Речной в Я., было похищено шесть бутылок водки и 250 тысяч рублей. Вор проник в дом, выставил окно. Он установлен, им оказался одиннадцатилетний ученик школы № 1. Все украденное у него изъято и возвращено пострадавшему.

В 9 часов утра 4 августа водитель мотоцикла «Восход» на трассе Я.—Анжеро-Судженск столкнулся с автомобилем «ВАЗ». Владелец автомобиля отделался испугом, А вот мотоциклист получил черепно-мозговую травму и ушиб головного мозга.

3 АВГУСТА преступник проник в дом жителя ул. Украинской в Я. и похитил различных вещей на 400 тысяч рублей. Ведется следствие.

НОЧЬЮ с 1 на 2 августа были выставлены рамы и решетки в магазине «Ирина» на станции Судженка и похищены продукты питания на 1 миллион 300 тысяч рублей.



## Радость—каждый день

Что ни говори, а сегодня родителям очень трудно дать все необходимое своему ребенку, когда систематически не платят зарплату, не работают предприятия. А дети растут, они нуждаются в полноценном питании, здоровом отдыхе, заботе и внимании. Особенно большие сложности испытывают много-детные семьи. Поэтому не случайно центр социального обслуживания населения в пансионате дневного пребывания решил летом, во время каникул, собрать и оздоровить детей, которые испытывают нужду в семьях. Социальные работники набрали группу из 19 человек. Продумали все вопросы с питанием, отдыхом, развлечениями, и дети буквально ожили. Два раза в день они получали витамины, горячее питание, которое готовили в столовой КСХП «Яйское», если свежий мед с пасеки. Все дни были насыщены самыми разнообразными мероприятиями: проводились спартакиады, выезжали в городской сад Анжеро-Судженска, где катались на каруселях и ели мороженое. Отмечали дни рождения. Почти ежедневно бы-

вали на реке, выезжали и на Белую гору.

Почти месяц дети играли, отдыхали, поправляли свое здоровье. Благодаря вниманию и заботе социальных работников они за неполный месяц окрепли, стали общительнее и жизнерадостнее.

В пятницу, 2 августа, состоялось закрытие первого сезона в пансионате дневного пребывания. Для детей были организованы праздничные мероприятия, кулинарный обед. Каждый из них получил подарки и сувениры.

Ребятишкам очень понравилось здесь, и они просили, чтобы их еще оставили на второй сезон, который открылся в понедельник на этой неделе. В такой вот поддержке нуждаются, к сожалению, многие дети в нашем поселке, но возможности у центра социального обслуживания ограничены.

На снимке: дети из пансионата дневного пребывания.

Фото Валерия ЯКОВСКОГО.

Это самое  
всё что есть  
(есть) за то

## Горячая тема

## МЕСТНАЯ

## ГРЕХИ И

На вопросы нашего корреспондента отвечает  
заместитель главы районной администрации  
Галина Ляпина



— Галина Ивановна, в нынешнем году исполняется пять лет районной администрации. Есть повод оглянуться, поговорить о прошлом.

— Да, хотя и небольшой срок, но, думаю, можно подвести кое-какие итоги.

— Возраст районной администрации — это возраст младенца, если сравнивать его с семидесятью годами Советской власти. И первые шаги этого «ребенка» были весьма неуверенными. Было много ошибок, многое делалось впервые.

— Можно понять какие-то ваши неудачи. Но, тем не менее, вы — власть. Люди за эти пять лет уже достаточно наперелись, устали от проблем. У многих из них нет больше сил жить дальше в таких условиях, в каких они живут. Положение в экономической и социальной сферах района хуже. Местная власть грешна, и спланировала этот факт не будет даже Вы.

— Подводя итоги работы первых пяти лет, мне кажется, есть смысл публично покаяться перед народом за то, что вы не смогли для него сделать в этот период. Потом ли районная администрация таким образом признала ошибки в своей работе?

— Считаю, я в каких ошиб-

ках повинен, и в каких грешах винюсь. Для начала давайте посмотрим, какое наследство нам досталось. Все предприятия, кроме ЗЛМ, «Яблока», швейной фабрики, были некачественны. Были члены Ашхаровки, филиалы, Ижморские... И даже «магнаты», работающие на нашей территории, платят налоги не наши, а в Ашхаровский бюджет. Яшхарский район на 81 процент долготационный, значит, собственных источников — висят 19–20 процентов. Остальное приходится бесконечно приводить, просить, садить с протянутой рукой в Кемерово. Естественно, что, получив такое наследство, мы что-то не могли сделать.

— Да, но Вы не будете отрицать и тот факт, что уровень жизни у нас значительно снизился за эти годы. Зимний люд в своих квартирах ведром спребли из-за стен. Сейчас стоит предприниматель — ЗЛМ, швейная фабрика, кирпич... Годами не получают зарплату сельские, очень серьезно пострадала Медведица, в тяжелом положении оказались учители. Рабочие АО «Яблока» в три часа ночи замывают очередь в магазин, чтобы взять булку хлеба «под зарплату». Коммуналка ведь это нужно. На бедах народа жируют власти и руководители предприятий, в том числе и в нашем районе. Может ли Вы как членов, обличенных властью, сказать: да, мы знаем, кому это нужно, кто в этом виновен и как мы (власть) решали эти проблемы все пять лет?

— По закону о местном самоуправлении мы теперь не имеем права вмешиваться в хозяйственную деятельность предприятий. Им дана самостоятельность,

которую они очень давно просили. Да, рабочие акционерного общества идут к нам потоком, но ни один из них не пойдет на конфликт со своим руководителем.

— Их можно понять.

— Все права — у них. Они акционеры, собственники. Переставлять ноги им никто не будет. Конечно, один в поле не воин — его можно уволить, скупить его акции за десять тысяч и так далее.

— Но в данном случае, даже если все «войны» выйдут на поле, они все равно не решат своих проблем, а трехглавый дракон так и останется о трех головах. Поэтому им-то и нужна ваша помощь. Как говорится, святое дело. Кто, как не вы, поможет отчаявшимся людям? Я не имею в виду лесокомбинат. Я говорю и о швейниках, и о ЗЛМ, и о лесокомбинате в том числе, и о холдингах квартирных. Как вы решали эти людские проблемы? Скажите, кто эти проблемы создал?

— Давайте разбираться. Вначале по теплу. Все эти годы администрация ищет в то, чтобы хоть как-то тепло было в квартирах. Сколько всем этим коммуникациям лет — один Бог знает. Прогнили насквозь. Они все были на балансе «Яблока», и никто в последние годы в них не вкладывал ни рубля. Хотя деньги в то время дуром валялись — лесная промышленность всегда была дотационной, ее содержало государство. Естественно, они и брали на себя отопление. У нас ведь полтысячи отапливает эта, теперь уже ставшая «Яблонькой», кирпичная. Ею многие годы пытались отапливать, но средства на реконструкцию не вкладывали. И только администрация района начнет то чуть-чуть финансировать ее работу, хотя эти, конечно же, крохи. Этого денег не хватало. И не потому, что мы не хотели их давать — их просто не было, их наша не давали. А вот чуть раньше, когда администрация заплатила на отопление, оказалось настолько сильно, что мы не могли взвалить на себя такую тяжелую ношу, тем более, что нужна она была больше поселку, чем производству. Они просто выдались.

— Да, но Вы не будете отрицать и тот факт, что уровень жизни у нас значительно снизился за эти годы. Зимний люд в своих квартирах ведром спребли из-за стен. Сейчас стоит предприниматель — ЗЛМ, швейная фабрика, кирпич... Годами не получают зарплату сельские, очень серьезно пострадала Медведица, в тяжелом положении оказались учители. Рабочие АО «Яблока» в три часа ночи замывают очередь в магазин, чтобы взять булку хлеба «под зарплату». Коммуналка ведь это нужно. На бедах народа жируют власти и руководители предприятий, в том числе и в нашем районе. Может ли Вы как членов, обличенных властью, сказать: да, мы знаем, кому это нужно, кто в этом виновен и как мы (власть) решали эти проблемы все пять лет?

— По закону о местном самоуправлении мы теперь не имеем права вмешиваться в хозяйственную деятельность предприятий. Им дана самостоятельность, для нас осталась еще одна, что все специалисты из-за невыплаты зарплаты из «Яблока» ушли. Был за-

куплен уголь, но его сожгли на воздух, потому что все было в развали: не было ни одного нормального мотора, ни коммуникаций, да и специалисты не хотели работать. И поэтому в январе мы вплотную встали перед таким фактом: надо забирать котельную. Трудно было нам — сами знаете, как это было. Но в то же время мы, в основном, сохранили коммуникации.

— Вы вплотную начали заниматься котельной только в январе! Хороший хозяин готовит сани летом. — Мы и готовили их с летом. В котельную администрация начала вкладывать средства гораздо раньше. Она была подготовлена к зиме, и во многом благодаря именно районной администрации. Просто здесь появилась другая проблема — это вот как раз к вопросу о том, кто виноват и кто в этом заинтересован. Не было специалистов. И если где-то нужен был ремонт — там просто забивали кол или намеренно откручивали гайку, или что-нибудь еще вытворяли. Моторы-то, вспомините, как горели!

— Но Вы же знаете: за них решает руководство. Обыкновенный колхозчик — он, к сожалению, не знает законов. Ему сказали на собрании, что нужно проголосовать за определенный пункт, и тогда до бесконечности золотая торба, а за ширпотреб посыпается манная небесная — он поверил, проголосовал, а теперь расхлебывает.

— Прежде чем принимать коллективные решения, надо думать, чтобы не позволяли себе обмануть.

— А Вы забыли, как даже Вы в свое время ждали с вспышкой в руках и размыкали, как бы исполнитель его вложить! Вас ведь тоже обманули. А что говорить о дядяке или старичинце. Им ведь просто можно было сказать: лапту на уши! И пешали стоять, что мало не покажется. Они затаились, им нужна ваша помощь, они не знают, как выйти из этого положения.

— Я не соглашусь с тем, что коллективы любых хозяйств не знали, что делают руководство. Знали, но почему-то считали, что их это не касается. Просто не научились жить при демократии, жить по Закону. Но почему мы не живем по Закону? Почему работникам администрации должен прийти и развесиги-маслы?

— Их не учили этим занятиям, и в этом их беда.

— Нет, заявки они знают. Селяне добились того, чтобы им не диктовали, когда следует сеять, а когда убирать, когда брать кредиты, а когда жить — вот тогда все пошло-поехало. Получили все, что хотели, а «ползущие измождениями» принимать такие решения, которые вы не хотели бы принять! Может быть, не следует преувеличивать их говорившего человека с авторитетом в кабинете Дмитрия.

— Может быть, существует давление со стороны областной администрации?

— Я бы такого не сказал. Есть идеи наши, а не вышестоящих чиновников), которые надо вспоминать в жизни. Но они не проходят, поскольку нет средств, нет базы, а нет потому, что нужно познакомить их с Кемерово и сказать: не сметь! Вот сейчас стоит проблема с долгими садами «Ромашка» и «Солнечник». Руководство «Яблока» не может их нам отдавать, не идет ни на какие варианты катастрофы. Только на тихую. Ну, мож-

линия администрации пытаются решить их проблемы! Но и самим тоже надо решаться.

Простейший пример. Найди в деревню и навороженным глазом увидишь, что молоко растаскивают на 50 процентов, и никому это не надо. Да сих пор на селе та же дверка, тот же скотник никак не могут понять, что они тащат то у себя. У себя! Утешини продали, принесли доход в семью, а хозяйство от этого ничего не получило, платить ему нечем. Производства в хозяйстве почему нет? Растаскивают.

Нельзя сказать, что администрация за эти пять лет ничего не дала селу. Продвигались такие огромные кредиты! Они сейчас их не выплачивают, не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Вознесенском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Емельяновском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на

промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Вознесенском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Емельяновском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на

промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Вознесенском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на

промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Емельяновском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Вознесенском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на

промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Емельяновском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на промышленных предприятиях уже давно поняли, что если они не работали, значит, и получать нечего. Они не платят и проценты под них. Это разве не вложения! Селяне разумелись считать. В «Вознесенском», к примеру, на рубль произведенной продукции получают два рубля зарплаты. А на

# ВЛАСТЬ: СВЯТОСТЬ

жет, такую постановку вопроса и следовало бы назвать давлением? Не знаю.

— Было мнение, что Яицкий район — Богом забытый район. Ему меньше других уделяют внимания в области, его интересы не защищают в областной администрации районное руководство. Будто бы мы хуже других в области. Это так!

— Нет, абсолютно неверное мнение. Мы не хуже других в области. По уровню жизни, по всем направлениям в экономике, в социальной сфере мы находимся где-то в середине.

— Середина-то золотая!

— Да, золотая.

— А администрация района — это тоже «золотая середина»?

— Трудно давать оценку самим себе, своей работе за прошедшие годы. Но могу сказать, что многие специалисты и в целом отныне работают на очень высоком уровне и их можно считать одними из лучших в области. Гораздо выше «золотой середины» я бы поставила района, отдел культуры, райсобес. Например, район всегда выходит чуть ли не победителем в области по всем направлениям работы. Это сильный, умный, дружный коллектив...

— А управление социальной защиты! У них много идеи, которые они пробивают самими разными путями. За пять лет открыты и центр соцпомощи, и магазин для малообеспеченных, и приюты. Причем многое сделано на чистом энтузиазме. Тот же Сыльговский приют. Вначале на него ничего не выделялось, а сейчас он расширяется (купили еще один...).

— Все это пробивалось непрекращающимися разными инстанциями той же Пермяковой, тем же Пищаниным, тем же Дмитриенком...

Или взять, к примеру, пенсию. Ну, задерживали нам ее. Что делать? Собираемся и решаем, как помочь пенсионерам. Прорабатываем вопрос о 50-процентном пополнении пенсии поваренным кредитом, т. е. желающим пенсионерам будем отдавать часть поваренных продуктами.

Делают наши специалисты очень много. Вот ужко на протяжении трех лет мы не получаем средства на капитальные и текущие ремонты. Но ведь они делаются. Зайдите 1 сентября в любую школу и посмотрите: не сказать, что на высоке, но все же они убраны, покрашены, побелены...

И если прокорить в кадрах, которые работают в администрации, то можно смело сказать, что они везде могут работать.

— Вы хотите сказать, что у вас все работники — это специалисты до мозга kostей? Но среди вас есть и просто исполнители, кто отрабатывает время с 8 до 17, кому, по большому счету, плевать на проблемы учителей, спящих под окнами администрации с пакетами. Были или нет эти годы уволенные из администрации за профессиональ-

ную непригодность?

— С такой формулировкой никто не уволен. Те, кто не смог или не захотел работать, просто уходили сами. У нас ни один отдел не будет держать человека, не способного работать. Конечно, есть исполнители, но те, кто стоит по должности на более высоком уровне, они все энтузиасты, они все вкалывают. И за все эти пять лет ни за одного из них не стыдно. Люди работают не за деньги, а за совесть. Любой!

— Ваши люди не воруют, не берут взяток, не пользуются своим служебным положением в личных целях?

— Нам никто не дает взяток. Это все смешно. Ну, а как можно использовать служебное положение в личных целях?

— Купить машину на неиззаработанные деньги.. Построить дом на казенные средства.. Вообще-то, мне не хотелось бы дальше развивать эту тему...

— И тем не менее, когда говорят об администрации, частично нас упрекают в несуществующих грехах. И поэтому было бы к месту все же и в этих вопросах поставить точку над «и». За эти пять лет в умах нашего населения созрело столько нелепых историй и слухов, что просто диву даешься. Совершенно определено заявляю: не тащат наши специалисты, не воруют, не загребают жар чужими руками. Доказать это сложно, но я прошу хотя бы поверьте.

— Давайте немного потворим о будущем. В декабре — выборы в законодательные органы власти. Мы будем избирать депутатов в областной и в районный Советы...

— В областной — да. В районный — нет, потому что не приняли Устав. Но мы, по всей вероятности, будем избирать в декабре главу районной администрации. Однако на сто процентов сказать не могу. Зависит это будет от Президента.

— С точки зрения аппарата, глава администрации должен избираться или назначаться? Вы проработали вместе пять лет и вам, вероятно, видней. Хотя мне, как и всем нашим читателям, хотелось бы поставить свой крестик в избирательном бюллетене. И все же — Ваше мнение?

— Я понимаю порядок, который живет на собственные источники. Там — да, надо выбирать, потому что у избранного главы за спиной будет стоять его зурабастая территория, которую не отдаст свои средства. А мы что выбиранные будем, что нетыбранные, все так же будем ходить с пропянутой рукой. Между прочим, в Уставе мы предполагали пункт, согласно которому глава администрации должны были избираться.

— Мы будем винить полностью за Устав района или это уже дело прошлого?

— Тот вариант, который мы предполагали, считая, был оптимальным. И все, что хотели сказать, наше

что хотели наши ветераны и другие категории населения, мы учли. Демократия там была полной: предлагались выборы в местные Советы, выборы главы и его отставка и многое другое. Почему же Устав «прокатили»?

— Все повторилось. Помните, когда акционерные общества и КСХП голосовали за свои уставы, все было прекрасно написано в тех уставах. А на поверху — пшик! То же самое могло случиться и с Уставом района. В каждом пункте Устава, при желании, можно между строк написать [а затем и прочитать] все, что угодно — любой уклон в сторону, которым можно воспользоваться при определенных обстоятельствах. Закон — дышло. Правда ведь? Очень сложный Устав предложила администрация. Сложный для наших условий. По-моему, он должен был быть емким, понятным любому бомжу. Без формулировок, которые вам рекомендовали в области, и без «толстовских» предложений из 80 слов: пока закончишь читать такое предложение — забудешь, с чего все начались.

— Он должен быть таким большим, потому что отражал все стороны жизни. Единственная была зацепка, которая покоробила население, это пункты о том, что если «выборный», человек не проходит на второй срок, то у него должна быть гарантия трудоустройства на прежнюю должность, либо сохранение зарплаты в течение года, как это раньше было в СССРах, партии, комсомоле или профсоюзах. Почему этот пункт был принят людьми в штыки?

— Да потому, что гарантии в этом Уставе устанавливались чиновниками.

— А также гарантии были предусмотрены для обычного рабочего Николая.

— А там гарантии наследственности и не должны быть отражены. Их гарантии, их права и обязанности должны отражаться в их колективных уставах — на предприятиях, в КСХП.

— Но ведь люди восприняли этот пункт «все любо», буквально как оскорблениe в свой адрес. И это еще раз говорит о том, что они занялись не ориентироваться в своих правах, юридически нарамощены. И им надо помочь преодолеть эту проблему.

— Но все годы Советской власти выборная должность обеспечивалась этими парламентами, потому что ими работают за такую мизерную зарплату, которая мы имеем, нести на себе такой груз ответственности, ты слушаешь ежедневные обкорнения — это ведь не так просто. Тот, кто руководил, тот знает, насколько это изматывающе работать. Когда человек сидит наезднический законом и по дисциплине служебныe должны защищать тех, кто к нему приходит с оскорблениями, да он, в конце концов, махнет на все руки. Какой из на-

го работник будет! Любой администрации нужны хорошие, квалифицированные специалисты, защищенные и Законом, и Уставом. И зарплаты они должны получать не меньше рабочего, потому что, даже прия домой, он продолжает работать, планировать, думать над решением проблем, отвечать на звонки и так далее.

— Галина Ивановна, как бы там ни было трудно властям, как бы ни было трудно населению, хотелось бы услышать и что-то оптимистичное. Готовы ли Вы сказать примерно следующее: «Люди добрые! Сегодня вы уже никому и ничему не верите. Многие из вас проявили власть до седьмого колена, Но.. Будьте терпимее, мужественнее, сильнее духом! Потерпите еще немножко, ведь на все делается сразу. Скорее будете жить лучше!»

— Да, с полной ответственностью скажу, что не бесконечными будут трудности, что действительно все устроится, жизнь наша наладится.. Только вот сколько придется еще ждать, скажу честно, этого я не знаю. Нужно выдержать. Ведь терпим же, и не надо обозляться, не надо говорить об автоматах, из которых кое-кто готов расстрелять районное руководство. Ничего от этого не изменится и лучше не будет. Мы до тех пор будем жить плохо, пока будем жить плохо вся страна.

— А если она будет расцветать — будем расцветать и мы вместе с ней. И не стоит забывать о своих правах и обязанностях на родном предприятии или в колхозе. Надо работать, самим менять жизнь в лучшую сторону. Не надо откладываться — вот о чем я очень хотела бы всех вас попросить.

— Приближается день рождения районной администрации. От имени коллектива района и от читателей хотел бы поздравить весь ваш аппарат с праздником. А что желаете? Чтобы люди нас помнили, а вы видели их проблемы. Чтобы вы так работали, что могли бы гордо жить по улицам поселка, а не прятаться в служебных автомобилях. Чтобы всем жал не было стыдно за вас — за нашу местную власть. Успехов на благо района!

— Спасибо.

— И последний вопрос: какими мероприятиями будет ознаменован предстоящий маленький юбилей районной администрации?

— Создан оргкомитет по проведению праздника. Отмечать его будем в двадцатых числах августа. В связи с финансовыми проблемами широкой программы не предвидится. Вероятно, это будет торговля, спортивные мероприятия, дискотеки на площади. Дополнительно члены оргкомитета извещают читателей о том, что, когда и где состоится. С наступающим праздником всех! И всего доброго!

Юрий ГЛАДЫШЕВ.

идут каникулы

## Когда учитель — друг

В нашей суматошной жизни со всеми ее заботами мы порой забываем, что есть на земле и прелести. А ведь можно увидеть алый закат и солнечные блики, побегать по теплому золотому песку, забывая школьные тетрадки и свои домашние дела.

Во время своих летних школьных каникул мы решили провести, несколько дней на природе. А эту замечательную идею нам подали наш классный руководитель Светлана Васильевна Кулигина и родители В. Караваев и Н. Бубликов, за что мы им очень благодарны.

Местом нашего отдыка стал пляж за деревней Яя-Барак. Там мы провели три незабываемых дня. Днем наслаждались теплым летним солнцем и прохладной водой реки. А когда наступал вечер, устраивали соревнования по волейболу, участвовали в различных конкурсах, аукционе, викторине. И приятной

Л. ВОСТРИКОВА,  
И. ПЕТРОВА,  
Н. КОЛОМЕЦ  
и др., учащиеся  
11 «б» класса  
школы № 2.  
На снимках: так мы отдыхали.



**Будьте здоровы!**

В августе прогнозируются следующие неблагоприятные по геофизическим факторам дни: 9, пятница (с 8 до 9 часов); 11, воскресенье (16—18); 14, среда (11—19); 19, понедельник (19—20); 22, четверг (20—21); 25, воскресенье (16—18); 28, среда (17—19).

## Новые граждане России

В Яйском районе в первом полугодии зарегистрировано в ЗАГСе 126 родившихся малышей, из них в поселке—71. Надо сказать, что в поселке мальчиков и девочек зарегистрировано почти поровну: 35 и 36 соответственно. А вот в селах района из 55 рожденных детей мальчиков—30. Причем в сельской местности наблюдается интересная картина рождаемости детей. Например, на территории Улановского сельсовета в этом полутора годах родились только мальчики—четыре, и в Вознесенском—пять, а вот в Кайлинском из восьми детей—шесть девочек. В Анжерском сельском Совете мальчиков и девочек родилось поровну: по четырем, как и в Китатском. По двое мальчиков и девочек родилось в Ишимском и Дачно-Троицком Советах.

Больше всех детей (десять) родилось на территории Марьевского сельсовета, а меньше всех в Бекетском—только одна девочка.

Ну, а как же называют у нас новорожденных малышей? Ведь имя играет в жизни человека определенную роль, влияет на его судьбу, характер, взаимоотношения с другими людьми. В районе появились шесть Алексеев, восемь Александров, восемь Иванов, шесть Ален, четыре Ксении, четыре Кристины, три Дмитрия, пять Юлий, два Константина, три Дарья.

Есть имена, которыми названы малыши только в селе или в Яе. Например, имена Анна, Николай, Вячеслав, Максим, Екатерина, Елизавета давали только в селе. А в Сергеевке появились даже Анжелика и Маргарита. В поселке в этом году были популярны Марии, Владимиры, Анастасии, Ирины, Владиславы, Сергеи, Татьяны, Елены. Появились и редко теперь называемые имена: Никита, Антонина, Павел, Семен, Софья.

«Так что наши родители не следуют моде. Называют, как правило, дитя именем, которое наработано народом, практикой, отмечено в святах. На сегодняшний день это проверенная веками традиция, к которой следует прислушаться».

Валентина ГАВРИЛОВА.

## Лекарство с рынка и грядки

**АБРИКОСЫ** (они же «ягоды долголетия»), урюк, курага благодаря высокому содержанию калия полезны при сердечно-сосудистых заболеваниях: гипертонии, стенокардии, после инфаркта миокарда.

**АЙВА** обогащает организм железом, повышает жизненный тонус, улучшает настроение, регулирует деятельность кишечника.

**АРБУЗЫ** и **ДЫНИ** представляют образование камней в почках, а также полезны при различных заболеваниях сердечно-сосудистой системы.

**БАКЛАЖАНЫ** обладают свойствами снижать холестерин в крови, помогают при атеросклерозе, болезнях почек, подагре.

**БРУСНИКА** снижает артериальное давление, обладает слабительным и мочегонным действием, используют ее при

воспалительных заболеваниях.

**ВИНОГРАД** рекомендуют для лечения подагры, болезней сердца, легких, печени и почек. Изюм обладает теми же свойствами и еще подавляет гнев.

**ВИШНЯ**, **ЧЕРЕШНЯ** действуют как отхаркивающее, легкое слабительное, улучшают работу кишечника.

**ГРУШИ** бодрят, освежают, веселят.

**ЗЕМЛЯНИКА** полезна при болезнях сердечно-сосудистой системы, язвенной болезни, гипертонии, атеросклерозе, подагре и других заболеваниях обмена веществ, регулирует работу кишечника.

**ИНЖИР** показан при заболеваниях сердца; сваренный в молоке, очень хорошо помогает при воспалении верхних дыхательных путей и других простудных заболеваниях.

**МАЛИНА** — старинное народное средство для лечения простудных заболеваний.

**МОРКОВЬ** полезна

при заболеваниях почек, печени, гипертонии, отложении солей и запорах.

**ОГУРЦЫ** незаменимы

для тех, кто хочет похудеть: они препятствуют

превращению в организме углеводов в жиры.

**КАПУСТУ** используют для профилактики и лечения язвенной болезни желудка и гастрита.

**КАРТОФЕЛЬ** полезен при заболеваниях почек и сердца, улучшает мочевыделение.

**КЛЮКВА** тонизирует, бодрит, повышает умственную и физическую работоспособность.

**ЛИМОН**, по мнению йогов, следует есть ежедневно. Для профилактики гриппа нужно кусочком лимона пропить десны и зубы.

**МАЛИНА** — старинное народное средство для лечения простудных заболеваний.

**МОРКОВЬ** полезна при заболеваниях почек, печени, гипертонии, отложении солей и запорах.

**ОГУРЦЫ** незаменимы для тех, кто хочет похудеть: они препятствуют

превращению в организме углеводов в жиры.

**ОРЕХИ ГРЕЦКИЕ** рекомендуют тем, кто страдает хроническими запорами, атеросклерозом, малокровием.

**ПЕТРУШКА** способствует растворению камней в почках и мочевом пузыре.

**РЕДЬКА**, **РЕДИС** улучшают пищеварение и мочеотделение.

**СВЕКЛА** обладает слабительным и мочегонным действием, полезна при гипертонической болезни.

**СЕЛЬДЕРЕЙ** используют для лечения подагры, болезней почек: он также хорошо действует на нервную систему. Еще Гиппократ говорил: «При расстроенных нервах, сельдерей должен быть твоей пищей и твоим лекарством».

**СЛИВА** обладает слабительным действием.

**ТЫКВА** улучшает работу кишечника, моче-

отделение, действует успокаивающее.

**УКРОП** способствует прибавлению материнского молока; это также отличное слабительное, желчегонное и мочегонное средство.

**ЧЕРНИКА** полезна для зрения, регулирует работу желудка и кишечника.

**ЧЕСНОК** и **ЛУК** — как известно, «от всех недугов»: они применяются и для лечения простудных заболеваний, и при запорах, как глистогонное средство, для укрепления десен, наконец, как источник витаминов и общеукрепляющие.

**ЯБЛОКИ** особенно полезны при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, подагре, при диабете и ожирении. Съедающий два яблока в день не нуждается в докторах — считали древние учёные.

## Вопрос—ответ

Чем можно почистить мелкие хрустальные ви- сюльки на люстре, не

снимая саму люстру? Наденьте на руки хлопчатобумажную пер-

чатку, смоченную в на- шатырном спирте, а затем протрите ею мелкие детали люстры.

## В эфире — Яя-ТВ

**СРЕДА, 7 АВГУСТА**

11.35 Мультфильм.  
11.45 ПОСТмузыкальные новости.  
12.00 Шесть новостей.  
12.10 Дорожный патруль.  
12.25 Аптека.  
12.35 90X60X90.  
12.55 «Улица «Желтая нить». Сериал.  
13.50 Ток-шоу «Моя история»: А. Битов.  
14.35 Мультфильм  
14.50 Дорожный патруль.  
15.05 «Келли». Сериал для детей.  
16.00 Курс доллара.  
16.10 Скандалы недели.  
16.40 Аптека.  
16.50 90X60X90.  
17.05 «В субботу вечером, в воскресенье утром». Худ. фильм.  
18.35 Мультфильм.  
**20.00 Программа Яя-ТВ.**

для детей.

16.00 Курс доллара.  
16.10 Нью-Йорк, Нью-Йорк.

16.40 Аптека.  
16.50 90X60X90.

17.05 «3:15». Боевик.

18.30 Мультфильм.

**20.00 Программа Яя-ТВ.**

22.00 «Дикая природа: борьба за жизнь». Док. фильм.

22.30 Женские истории.

23.00 Сегодня.

23.35 «Сремление к не-

бесам: история авиации». Док. фильм.

00.00 «Большая игра». Худ. фильм.

**ПЯТНИЦА, 9 АВГУСТА**

11.45 ПОСТмузыкальные новости.

12.00 Шесть новостей.

12.10 Дорожный патруль.

12.25 Аптека.

12.35 90X60X90.

12.55 «Мстители». Сериал.

13.55 «Теория загово-

ров».

14.50 Дорожный патруль.

15.05 «Келли». Сериал для детей.

16.00 Курс доллара.

16.10 «Третяк и Гретц-ки». Фильм.

16.40 Аптека.

16.50 90X60X90.

17.05 «Турский священник». Худ. фильм.

**20.00 Программа Яя-ТВ.**

22.00 «Дикая природа:

борьба за жизнь». Док. фильм.

22.30 Футбольный клуб.

23.00 Сегодня.

23.35 «Сремление к не-

бесам: история авиации». Док. фильм.

00.00 Итоги.

00.00 «На углу, у патриархов...». Худ. фильм.

1-я и 2-я серии.

**СУББОТА, 10 АВГУСТА**

12.00 Шесть новостей.

12.10 Дорожный патруль.

12.25 Диск-канал.

13.30 Мультфильм.

14.30 Вояджер.

15.25 Это мы не проходили!

15.55 «Флиппер». Сериал.

16.50 Открытие недели.

17.25 Театральный по-

недельник.

18.20 Творческий вечер О. Аросяевой.

**20.00 Программа Яя-ТВ.**

22.00 Мультсериал.

22.30 Дог-шоу.

23.00 Сегодня.

23.30 «Женщина с цветами и шампанским». Худ. фильм.

01.00 Намедни.

01.45 Куклы.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 АВГУСТА**

12.00 Шесть новостей.

12.10 Дорожный патруль.

12.25 Диск-канал.

13.15 Вы—очевидец.

13.30 Мультсериал.

14.00 «Телеграмма». Фильм—детям.

15.35 «Назло рекордам».

16.00 Прогнозы недели.

16.30 «Вояджер».

17.25 «Акулы пера». «Манго-манго».

18.15 Территория ТВ-6.

**20.00 Программа Яя-ТВ.**

22.00 Мультсериал.

22.30 «Сто к одному».

23.00 Сегодня.

&lt;p